□周光迅 陈炫诚

今年是"绿水青山就是金山银山" 理念提出20年,中央文献出版社适时 出版发行了《习近平生态文明文选》第 一卷。这是目前关于习近平生态文明 思想最为系统完整的阐述、最为权威 的读本,为新时代进一步推进生态文 明建设提供了重要遵循,也为新时代 思政课建设提供了崭新内容。这一背 景下,笔者认为,新时代高等院校要进 一步重视培养具有生态文明素养的时

一、应把培养具有生态文明素养 的时代新人作为新时代思政课建设的

培养具有生态文明素养的时代 新人有助于传承和弘扬中华优秀传 统生态文化。中华文化源远流长、历 久弥新,蕴含"天人合一""道法自然" "众生平等"等丰富的生态哲学思想, 是习近平生态文明思想的重要理论来 源。培养具有生态文明素养的时代新 人,能够激活中华优秀传统生态文化 的文化基因,并注入新的时代生命力, 推动其创造性转化、创新性发展。

培养具有生态文明素养的时代新 人有助于推进美丽中国建设。习近平 总书记殷切嘱托广大青年"奋力书写 为中国式现代化挺膺担当的青春篇 章"。高校要重视培养青年的生态文 明素养,使新时代青年能够稳稳接过 前辈们手中建设生态文明的"接力 棒",更好地肩负起实现中华民族永续 发展的历史重任。

培养具有生态文明素养的时代新 人也有助于推动思政课改革创新。培 养担当民族复兴大任的时代新人是新 时代思政课改革创新的主要目的,中 华民族伟大复兴离不开经济富强、政 治稳定、文化繁荣、社会和谐和环境美 丽,而实现这一切都需要依靠"人与自 然的和谐共生",都有赖于生态文明建 设的不断推进。

二、要深刻把握具有生态文明素 养的时代新人的基本内涵

首先,要成为生态文明理念的积 极弘扬者。具有生态文明素养的时代 新人应该对习近平生态文明思想进行 过系统学习,充分了解"两山"理念、 "环境民生论"和"人与自然生命共同 体"等概念的具体含义,牢固树立社会 主义生态文明观,并具有强烈的生态

文明理念认同感。在此基础上,还能够做到在日常生 活中向他人宣讲和普及生态文明理念

其次,要成为绿色生活方式的坚定践行者。具有 生态文明素养的时代新人能够做到将生态文明理念内 化于心、外化于行,"简约适度、绿色低碳、健康文明"的 绿色生活方式已经成为其自觉践行的生活习惯。比如, 在出行方面,自觉选择公共交通、单车出行等绿色交通 方式;在消费方面,偏好购买低碳健康、环保耐用的绿色 商品;在饮食方面,拒绝暴饮暴食,坚持光盘行动。

最后,要成为绿色技能的熟练掌握者。新一轮科 技革命和产业变革推动人工智能、大数据等数智技术 快速发展,正在对人类社会造成深刻的影响。毋庸置 疑,数字化、智能化技术因具有节约资源、提高能源利 用率等优势,已经作为绿色生产力而成为未来推进生 态文明建设的关键要素。具有生态文明素养的时代新 人应该是具有多学科知识储备的、具有创新精神和探 索精神的高素质人才,不仅能够熟练操纵绿色科技,而 且还能不断推动绿色科技的研发创新。

三、加强生态文明教育推进新时代思政课建设的 具体路径

加强高素质教师队伍建设,高校教师从事生态文 明教育必须协调好"经师"和"人师"两个身份。一方 面,每名高校教师都要承担起思政教育的责任,都能够 准确把握和系统阐释习近平生态文明思想的核心要 义,要在教学过程中将自己所在专业领域的相关知识 同生态文明理念相结合,使生态文明理念融入教育的 方方面面。另一方面,高校教师必须具备高尚的生态 道德,能够身体力行地践行绿色生活方式,以高尚的道 德和实际行动感染熏陶学生,成为学生的榜样。

加快推动生态文明理念进教材,及时更新教材内容。 开展生态文明教育,必须确保教材内容同习近平生态 文明思想的理论创新保持同步。最新出版的《习近平 生态文明文选》是目前关于习近平生态文明思想最系 统、最权威的读本。高校教师必须在充分理解、把握其 核心思想和理论框架的基础上,及时将其融入教材,更 好推进新时代生态文明教育。

注重教学方式改革,必须立足"大思政课"建设开 展生态文明教育。高校教师要创新思政小课堂,摒弃 传统的灌输式教学模式,拒绝成为教材的枯燥宣讲者, 应根据学生的特征,灵活运用新兴技术,开展分众化教 育;要用好社会大课堂,带领学生走近大自然,亲身参 与生态治理、切身感受生态美景、实地考察生态文明建 设典范,使其在社会实践中接受生态文明教育,并自觉 践行生态文明理念。

(作者分别系浙江树人学院学术顾问、二级教授, 浙江省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心 杭州电子科技大学基地助理研究员)



脚步丈量大地 淬炼青春本色

-浙江高校学子暑期实践忙

□本报记者 汪 恒

从"绿水青山就是金山银山"理念 发源地安吉县到在文化特派员制度下 迎来"文化共富"的淳安县下姜村,从 浙南畲乡的非遗雅韵到南太湖的蚕桑 文化,从养老社区的贴心相伴到为留 守儿童撑起一片关爱晴空……这个夏 天,浙江高校学生积极投身基层实 践,在社会大课堂的广阔天地里感悟 时代发展使命、发挥所学所长、挥洒 青春激情。

在行走的大思政课中 感受时代脉搏

"海洋带来了阻隔,也可以变成特 色资源。"跟随学校"文化之光"实践 团,浙江大学大一学生项若同暑期走 访了温州市洞头区。穿行在当地的大 街小巷、工厂码头,项若同对洞头打造 "海上花园"的努力赞叹不已。他和同 伴们都真切感受到了浙江山区海岛县 高质量发展的无穷活力。

今年是"绿水青山就是金山银山" 理念提出20年,湖州师范学院由此组 建了15支"我和我的绿水青山"专项实 践团队。在内河航运一线、矿山遗址 公园、乡村生态农业基地等地,学生们 深入了解"两山"理念在相关领域的生 动实践,牢固树立起"人不负青山,青 山定不负人"的坚定信仰。浙江树人 学院"品尝真理的味道"调研实践团走 进安吉县,挖掘当地"生态美、产业兴、 百姓富"可持续发展之路背后的"共富 密码",感悟新时代新变化。

浙江商业职业技术学院的学生们 则走进淳安县下姜村,探寻浙江首创 的文化特派员制度如何在当地开花结 果。学生们与村民同吃同住,全方位 体验了文化特派员制度给下姜村带来 的崭新面貌:传统技艺后继有人、文化 活动别开生面、旅游文创生机勃勃。

"文化特派员制度的意义,或许就在于 让每个乡村都能找到自己的文化坐 标,让'乡愁'有处安放,让振兴有'魂' 引领。"学生杜茹佳有感而发。

不忘来时路,才能走好脚下路。 嘉兴大学"纤语织旗韵"实践团的学生 们在南湖革命纪念馆研读红船精神史 料,在瑞安国旗教育馆了解国旗细节, 在嘉禾1912博物馆探究国旗面料挺 括不褪色背后的织造工艺,为后续传 播国旗文化、厚植家国情怀的实践活 动做好功课。在中共浙东区委成立处 旧址(宓大昌),浙东区党委领导人民 奋勇抗日的史料和实物给前来调研的 宁波职业技术大学"青听乡博·文脉新 章"实践团学生留下了深刻印象。"这 些资料帮助我了解了当年浙东区党委 领导人民为抗战胜利作出不朽功绩的 历史。作为当代青年要永葆初心,踔 厉奋发。"学生李舒瑶表示。

在深入基层的专业实践里 体悟学以致用

"没想到大学生们这么认真,不仅 把我们遇到的难题一条条都写进去 了,而且连换种成本、改良后的预计收 益都算得清清楚楚!"近日,收到浙江 农林大学"科技助农先锋"实践团学生 撰写的《郎家村作物种植概况分析报 告》后,杭州市临安区青山湖街道郎家 村的农户们喜出望外。暑假期间,学 生们带上无人机、多光谱影像仪等设 备,与干部群众同坐长条凳,既推广良 种,也提供配套种植建议,为当地集体 经济发展与特色产业升级献计献策。

像这样以教育助力乡村振兴,将 智慧精准"浇灌"在乡村发展沃土的团 队还有很多。例如,浙江传媒学院全 镜头实践服务队深入云和县安溪畲族 乡,聚焦非遗传承人、乡村运营师等青 年典型,通过20余场深度访谈和大量 影像记录,完成了纪录片《青耘黄处》

的创作,并以视频传播形式助力当地 文旅事业发展。

乡村如何"焕新"? 年轻人总有新 思路。在舟山,浙江财经大学信息技 术与人工智能学院"寻号探渔韵 智传 非遗声"实践团为挽救面临传承断层 危机的非遗,创新运用AI技术——制 作音乐MV、设计动漫形象,让传统声 韵可感可触,探索数字化保存方案。 在湖州市南浔区,浙江理工大学艺术 与设计学院"农遗新生"团队为荻港村 的乡村旅游设计了一款"漫步+解谜" 的蚕桑主题游戏产品。游客在解谜探 索中就能深度体验古村的建筑美学、 农业文化遗产底蕴与人文故事。

走出象牙塔,学生们在广阔天地 中锤炼了专业技能。浙江外国语学院 "语通丝路"实践队在浙江华策影视股 份有限公司开展了为期1个月的国际 传播实习。学生们发挥专业技能优 势,运营海外视频账号、翻译校对多语 种视频字幕、参与剧集线上宣发。浙 江大学"黄土地计划"实践团学生在绍 兴市上虞区也完成了为期1个月的基 层锻炼。法学专业学生叶越在上虞区 司法局参与人民调解、普法宣传后深 有感触:"基层法治不是书本上的条 文,而是化解矛盾时的将心比心。"

在饱含温度的社会服务中 彰显青春担当

手持"健康存折",在各个点位边 打卡边体验边集章,还能换礼品…… 洞头区大门镇观音礁村改造一新的老 人亭里,一场别开生面的健康游园会 正热闹举行。在当地开展暑期社会实 践的杭州医学院学生与社区医生紧密 配合,共同为村民提供专业诊疗和健 康指导。学生们张罗起"中医药文化 角""养生锤 DIY 区""八段锦教学区" 等特色区域,吸引众多居民前来体验。

将关爱他人、服务社会作为暑期

实践的重要内容,已成为许多大学生 的共同选择。宁波财经学院美好生活 学院"青春伴银龄"实践团的学生们深 入宁波市江北区的一家养老社区。他 们手把手教老人用智能手机网购、发 语音消息,不仅反复演示操作步骤,还 贴心制作了大字版的操作指南供老人 参考。清晨的手指操、下午的拍拍操、 歌曲共唱、手工皂制作体验、协作游戏 等丰富活动,让养老社区里充满欢声 笑语。

"一老一小"总是尤为令人关注。 浙江万里学院法学院"法治微光,点亮 童心"实践队就走进仙居县东篱之家 社会工作服务中心,陪伴留守儿童,开 展普法实践活动。"穿着藏蓝制服的警 察叔叔是抓坏人的先锋队,戴着银徽 章的法官阿姨是断是非的大法官……" 在"司法流程小探险"课堂上,学生们 将公安局、法院、检察院的职能编成 "安全守护者天团"的故事,配上亲手 绘制的漫画手册,让原本抽象的司法 机关瞬间变成孩子们眼中鲜活的"保 护者"。实践结束前,学生们还精心整 理出一份包含12个典型案例的《儿童 法治教育手册》,留给中心作为后续教

温州医科大学"医娩同舟"实践团 则基于专业背景,聚焦分娩镇痛、导乐 分娩等医疗技术推进及相关医疗资源 下沉的"最后一公里"问题。学生们调 研采访温州当地的产科医生、麻醉医 生、助产士、产房护士和孕妇及其家 属,仔细搜集技术普及中的难点堵点 和公众关切事项,为生育友好型社会 建设添砖加瓦。

这个夏天,浙江高校学子们用脚 步丈量大地,用内心感应时代,用实践 书写答卷。他们在实践中展现了新时 代青年昂扬向上、担当奉献的精神风 貌,为中国式现代化建设的火热现场 注入澎湃的青春动能。



科研启蒙第一课

近日,14名准大一新生完成了在瓯江实验 室的科研实习。这是瓯江实验室首次面向准大 学生推出科研实习项目,旨在通过"早接触、深 参与、高产出"的培养模式,帮助准大学生提前 了解、适应未来高强度的科研节奏。

瓯江实验室副主任耿武军表示,希望通过 本次活动,开创科研实习的新模式,搭建起教育 和科研的桥梁,为有医学和科学理想的准大学 生送上科研启蒙第一课。图为科研实习现场。

(本报通讯员 姜春艳 田维令 摄)

3个月访遍省内20余处工业遗产

中量大师生探寻"老地标"焕新路

□本报通讯员 姚昱帆 俞子扬

"当第一缕晨光掠过钱塘江北岸的 烟囱群,我总能想起1957年的那个深 秋……原来钢铁的本质不是冷硬,而是 将人的温度锻造成不朽的筋骨……" 这段充满诗意的独白,出自中国计量 大学00后大学生们在杭州钢铁厂旧 址蹲点式调研后创作的百米漫画《我 是杭钢1号高炉,这是我的70年》。

该作品以工业遗产为第一视角, 穿越时空,通过杭钢1号高炉与新时代 青年的对话,讲述了中国工业从筚路 蓝缕到继往开来的时代蝶变。作品一 经发布,便迅速在网络上引发共鸣,获 得众多网友点赞。

今年是浙江深入实施文化建设 "八项工程"20年。自5月起,中量大 组织师生赴全省11个设区市开展实践 调研,在循迹溯源中深刻认识文化建

设"八项工程"的重要意义。由20余名 师生组成的团队,先后走访了杭州桥 西历史街区、杭州钢铁厂旧址、苍南县 矾山镇、湖州善琏湖笔小镇、温岭江厦 潮汐试验电站等地,聚焦20余处代表 性工业遗产,通过问卷调查、实地考 察、深度访谈和宣讲直播等方式,系统 调研在"八八战略"指引下全省工业遗 产保护与活化利用的现状,助力浙江 高水平文化强省建设。

在湖州善琏湖笔小镇,团队成员 在省级非遗湖笔制作技艺传承人王晓 华的带领下,了解湖笔制作技艺中守 正与创新的深层联结,深刻感悟"八 八战略"助推文化产业发展的理念。 经过深入体验,团队提出以"一支笔 带动一座城"的文化活化理念,倡导 "文化+"的改革创新路径,为推进善 琏湖笔厂及湖笔传承馆、体验馆、制 作活态馆的可持续发展提供了切实可

行的方案。

苍南县矾山镇因盛产明矾而得 名,这里蕴藏着工业遗产活化利用的 大智慧。作为迄今世界上明矾储量 最丰富、开采规模最大的工业遗产, 温州矾矿的采炼史绵延600余年,堪 称"中国工业文明的活化石"。如今, 矾矿已打造出数十处主题鲜明的旅 游景点和多条文化体验路线。然而 如何平衡好保护与开发的关系,既 守住文化根脉,又激活发展动能,成 为团队调研中重点关注的问题。"矾 矿的保护与利用讲求辩证性。一方 面,要深入挖掘矾矿文化的历史底 蕴,修复历史文化遗址,打造系列有 辨识度、有代表性的文化地标;另一 方面,加强遗迹系统保护,如修订遗 产保护立法与规划,科学推进活化利 用,让工业遗产保护融入当地居民日 常生活实践。"团队最终提出了这样

的建议。

活动开展以来,师生团队扎根一 线,累计回收问卷近万份,完成深度 访谈30余人次,初步形成调研报告 《以系统化思维推进我省工业遗产活 化利用的实施对策》。接下来,团队 还将围绕"八项工程"实施20年来取 得的伟大变革与成就,以青年叙事视 角创作系列工业主题微电影,将浙江 工业遗产保护与文脉传承的生动实践 转化为可感知、可参与、可传播的网 络文化产品,以公众喜闻乐见的方式 呈现时代记忆。

"以工业遗产活化保护为主题的 循迹溯源实践调研,引导青年大学生 以文化建设小切口了解探索经济社会 发展新路径,沉浸式体悟'八项工程' 彰显的文化力量,真正推动新时代伟 大变革的生动案例走进青年内心。"中 量大党委副书记程刚表示。